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1. Опрацювати матеріал за темою: 

Музичний ритм. Шляхи та методи виховання
1.  Загальна характеристика засобів музичної виразності
Музика є одним із наймогутніших засобів виховання. який надає естетичного забарвлення духовному життю людини. Без музики важко переконати людину у тому, що людина прекрасна, а це переконання є основою емоційної, естетичної, моральної культури.

Як відомо, музика (з грецької – мистецтво муз) — це мистецтво організації музичних звуків, передовсім у часовому (ритм), звуковисотному, тембральному та інших відношеннях. Музичним звуком може бути практично будь-який звук, який має певні акустичні властивості, що відповідають естетиці відповідної епохи та може бути відтвореним при виконанні музики. Джерелом такого звуку може бути людський голос, музичні інструменти та інше. 

Загальний зміст музичних творів передається сумою, сукупністю цілого ряду засобів, що роблять виконання твору цікавим, художньо та стилістично вірним. Частина цих засобів фіксується в нотному записі дуже точно – як, наприклад, тональність, лад, розмір, інтервальний склад мелодії, ритмічні співвідношення між нотами. Якщо детально проаналізувати нотний текст, можна отримати цілком конкретне і чітке уявлення про мелодію твору, її ритмічні особливості, гармонічне забарвлення. Тому прочитання нотного тексту є надзвичайно важливим для подальшої роботи над передачею художньо-образного змісту виконуваного твору.

Однак значна частина засобів музичної виразності фіксується приблизно, а іноді й зовсім опускається. До цієї групи музично-виражальних засобів відносяться, насамперед, різноманітні нюанси (відтінки) виконання: темп (і різні зміни темпу всередині твору), динаміка (і різні її зміни), спосіб звуковедення, характер та тембр звуку, фразування та інші засоби. Ця група виражальних засобів має для передачі змісту музики дуже велике значення. Саме завдяки цим засобам музика і набуває відповідного характеру, образного змісту, настрою тощо. 

Якщо говорити про сучасну музику, то іноді навіть такі, здавалось би, незмінні поняття, як метр та ритм, фіксуються у нотному тексті досить приблизно. Досить часто можна побачити запис музичних творів без визначення розміру, із загальними обрисами ритмічного малюнку. Так, у джазовій музиці поняття ритму є досить умовним: виконавець має певну ритмічну свободу у межах заданого метру. Саме у майстерному володінні ритмічною свободою при чіткому дотриманні метру і полягає вміння джазової імпровізації.

Враховуючи все вищесказане, не можна не відмітити надзвичайної важливості роботи над метром та ритмом для подальшого професійного зростання учнів. Оскільки у молодших класах музичної школи закладаються основи подальшого професійного та творчого зростання, початковий етап навчання ритму є дуже важливий. 

Практично кожен методичний посібник, присвячений методиці викладання гри на фортепіано, містить розділи про засоби музичної виразності. Всі фахівці одностайні у думці, що засоби музичної виразності є найголовнішими у процесі виконання музичного твору. При цьому відзначається, що мова музиканта-виконавця складається із трьох основних властивостей звуку – його тривалості, гучності звучання та тембрового забарвлення. Отже, тривалість звуку, тобто ритмічна організація мелодії є чи не найголовнішою серед усіх засобів музичної виразності. Без хорошого відчуття метру та ритму просто неможливо виконувати музичний твір, адже мелодія без ритму втрачає свою особливість і перетворюється на випадковий набір звуків.

 Розглянемо більш детально місце та роль ритму у музичному виконавстві, а також особливості роботи над вихованням почуття метру та ритму на уроках фортепіано у ДМШ.
2.    Місце та роль ритму у музичному виконавстві
Часовою організацією музичних звуків і пауз виступає ритм, який визначається послідовністю і групуванням музичних тривалостей. Тривалість кожного музичного звуку визначається шкалою, заснованою на послідовному поділі на два.  Ця шкала зазвичай охоплює 7 тривалостей — від цілої ноти до шістдесят четвертої, хоча зрідка застосовуються і дрібніші тривалості, а також бревіс — тривалість вдвічі довша за цілу. Нотна тривалість може бути також модифікована крапкою, лігою, або застосуванням особливого поділу.

В більшості музичних стилів ритмічна організація визначається впорядкованістю, за якої акцентовані і неакцентовані відтинки часу чергуються з певною періодичністю. Одиницею ритму в цьому разі виступає доля, яка, будучи акцентованою називається сильною, а будучи неакцентованою — слабою. Чергування сильних і слабих долей називається музичним метром, а відтинок від однієї сильної долі до наступної — тактом. Кожен такт характеризується музичним розміром, що позначається дробом, чисельник якого показує кількість долей в такті, а знаменник — ритмічне значення долі, тривалість її звучання. Як правило, музичний розмір зберігає своє значення на весь музичний твір, однак іноді використовують розмір, що постійно змінюється — так званий перемінний розмір.

Метроритм у музичному виконавстві має дуже важливе художнє значення. За допомогою часових засобів музичної виразності, до яких відносяться метр, ритм та темп, можна відобразити найрізноманітніші настрої та стани – спокій, мрійливість, споглядальність, сум, трагізм, енергійність, танцювальність, радість, рішучість і багато інших настроїв.

Всі процеси у природі та в організмі людини відбуваються у певному ритмі. Музичний ритм сприймається не лише слухом та свідомістю, але й всіма клітинами людського організму на підсвідомому та фізіологічному рівні. При прослуховуванні музики в людини виникає інтуїтивна потреба рухатися і навіть дихати у відповідному ритмі. Вплив ритму на слухача дуже сильний, і емоційний відгук на ритм є ніби найпростішим проявом музикальності. Недарма при перевірці музичних здібностей насамперед перевіряють відчуття ритму у дитини. Здатність відчувати пульсацію метроритму є дуже важливою для подальшого навчання музиці.

Одне з головних завдань початкового музичного розвитку дітей полягає у здійсненні ритмічного виховання. Музичний ритм виник з руху, з трудової діяльності людини. Пізніше він розвинувся в синкретичному мистецтві (танець, пантоміма) і граматичній структурній побудові слова (мовна динаміка). Початковий етап формування музичного мистецтва ґрунтувався на триєдності: рух, слово, музика. І якщо рух у музиці порушував природне акцентування, то слово втискувало музику (пісню) в жорсткі ритмічні рамки.

Відомо, що діти з нормальним слухом дуже рано починають реагувати на ударно-ритмічні звуки, тоді як відчуття висоти з’являється десь з трьох років. Тому цілком природно, що ритмічні звуки сприймаються дітьми набагато легше, ніж звуковисотні. Крім того, саме зародження пісні починається не з звуковисотності, а з ритмічної структури тексту. Виходячи з вищесказаного, розвинути почуття ритму у дітей можна набагато ефективніше, ніж розвинути відчуття звуковисотності. Разом з тим, ці поняття взаємопов’язані, і вміло побудоване та продумане до дрібниць ритмічне виховання учнів незмінно принесе результати і у вихованні відчуття звуковисотності, тобто розвитку музичного слуху дитини. Дитяча здатність реагувати на висоту звуків розвивається з віком. Шести-семирічні діти в більшості випадків не дуже добре орієнтуються у висоті звуків, а багато з них не можуть правильно заспівати навіть найпростішу пісеньку. Однак вони набагато краще орієнтуються в ритмічних рухах, добре відрізняють біг від ходіння, швидкий темп від повільного, довгі звуки від коротких. Перші ритмічні вправи засвоюються ними дуже швидко і дають можливість вчителю за короткий час досягти високих ритмічних показників і, зокрема, ритмічного унісону, як передумови унісону звукового. Тому розвиток почуття ритму є важливою складовою розвитку музичних здібностей дитини у молодших класах ДМШ, передумовою подальшого професійного зростання майбутнього музиканта.
3.   Особливості роботи над ритмом з учнями молодших класів ДМШ

Робота над ритмом є одним з найважливіших аспектів діяльності музикантів на будь-якому етапі становлення їх майстерності. Ритм є одним з найголовніших у музичному мистецтві, оскільки музика є звуковим процесом, що розгортається у часі, і саме ритм виступає тією організуючою величиною, що впорядковує цей звуковий процес. Без ритмічної організації мелодія не матиме свого яскравого індивідуального забарвлення. 

Як і будь-які інші музичні здібності, почуття метру та ритму піддається вихованню та розвитку. Однак, оскільки всі засоби музичної виразності тісно пов’язані та комплексно вирішують поставлене музичне завдання, то і розвиток почуття ритму можливий тільки у нерозривному поєднанні з іншими компонентами музичного твору. 

Початковий етап навчання грі на фортепіано є надзвичайно важливим, адже саме на цьому етапі закладається фундамент подальшого творчого зростання учнів. Тому педагог повинен звернути особливу увагу на діагностику та розвиток музичних здібностей учня, до яких слід віднести почуття ритму. 

Приступаючи до роботи над ритмом, педагог повинен обов’язаково насамперед провести діагностику ритмічних даних учня. Слід спершу перевірити метричні та ритмічні здібності учня, щоб надалі максимально ефективно використовувати час на уроці та побудувати роботу так, щоб якнайкраще розвинути природні ритмічні здібності учня. 

Перевірку ритму слід здійснювати комплексно, на одному з перших занять учня. Для цього можна використати наступні вправи:

1. Для перевірки почуття метру:

- зіграти на фортепіано послідовно швидкий та повільний фрагменти музичних творів (з дитячого репертуару, у цих прикладах повинна чітко відчуватися пульсація долей), запропонувавши учневі визначити, який твір був швидким, а який повільним;

- запропонувати учневі помарширувати під музику, при цьому виконувати музичні фрагменти у різному темпі (у цих фрагментах повинна чітко відчуватися пульсація сильних долей, найкраще обирати марші, польки та інші дводольні та чотиридольні фрагменти, під які можна легко марширувати);

2. Для перевірки почуття ритму: 

- простукати ритмічний малюнок і запропонувати учневі його повторити; поступово ускладнювати ритмічні малюнки аж до того часу, коли учень почне відтворювати малюнок з помилками;

- зіграти ритмічну послідовність на інструменті, запропонувавши учневі її простукати (для тих, хто продемонстрував хороше відчуття ритму у попередньому завданні).

У кожного педагога в арсеналі є свої вправи на перевірку почуття метру та ритму. Важливо, щоб цей процес перевірки був цікавим та необтяжливим для учня та відбувався у формі гри. 

Після перевірки почуття ритму педагог повинен визначити рівень ритмічності учня (за п’ятибальною шкалою) і накреслити для себе приблизний план роботи по розвитку відчуття метру та ритму на уроках з фортепіано. Починати слід з найпростіших вправ, поступово їх ускладнюючи. Ні в якому разі не слід говорити учневі, що у нього немає ритму, бо такі ствердження можуть відбити в учня бажання займатися, а, як вже було сказано, розвинути почуття ритму можливо навіть у складних випадках. Для цього лише потрібна наполегливість педагога, його професійна витримка, систематичність роботи та вдалий підбір вправ для розвитку ритму.
4.   Використання музично-ритмічних вправ на уроках фортепіано

Практично у всіх методичних посібниках, присвячених початковим етапам навчання грі на фортепіано, можна знайти чимало вправ на розвиток метру та ритму. Особливістю роботи над розвитком ритму у молодших класах ДМШ є використання рухів та простих ударних інструментів. Ці прийоми сприяють не тільки формуванню у дітей відчуття ритму, але й вихованню музичного смаку.

Під час слухання музики у дітей виникає інтуїтивна потреба рухатися у такт ритму. Такий елементарний емоційний відгук на ритм є первинним виявом музичності. Мимовільну моторно-емоційну реакцію дітей слід зробити осмисленою, ритмічною, виразною. Наприклад, вчити крокувати чітко і впевнено під маршову музику, плавно рухатися – під колискову, завзято плескати – під швидку танцювальну тощо.

Потребу дітей рухатися необхідно використовувати і правильно спрямовувати. В роботі з молодшими школярами використовуються в основному ті рухи, які відомі дітям з життя і не потребують окремого часу для їхнього виявлення та засвоєння: прості рухи рук, біг, ходьба, елементарні танцювальні кроки.

Використання на уроках образно-ігрових рухів допомагає розкриттю і сприйняттю засобів музичної виразності, музичної характеристики того чи іншого образу. Наприклад, під музику п’єси Р. Шумана «Сміливий вершник» діти своїми ігровими рухами наслідують хлопчика, що скаче на іграшковому конику, горде гарцювання вершника. Ця елементарна творчість дає дітям велику радість, розвиває в них фантазію, образне мислення. Рухи полегшують сприйняття і запам’ятовування музики. Розвиток рухових навичок відбувається одночасно з розвитком мови. Рівень координації і активності рухів дитини свідчить про розвиток інших якостей особистості, в тому числі психіки.

Робота над розвитком відчуття ритму повинна починатися із найпростіших вправ – таких, як крокування під музичні фрагменти різного темпу, метроритму, характеру. Для початку дитина повинна навчитися відчувати сильну долю в різних розмірах, у різних за характером музичних творах. 

Після цього можна переходити до відтворення різноманітних ритмічних малюнків, починаючи від найпростішого. Педагог повинен варіювати методи відтворення ритму. Ритмічний малюнок можна плескати у долоні чи вистукувати олівцем. Однак учням молодших класів буде цікавіше, коли ритмічний малюнок буде відтворюватися за допомогою найпростіших дитячих ударних інструментів – таких, як бубен, трикутник, дзвіночки. Використання таких інструментів перетворить повторення ритму у захопливе для дитини заняття, що тісно пов’язане з музикуванням.

Відтворювати ритм краще за все за допомогою музичних інструментів, які мають м’яке звучання, різний тембр (бубнах, дзвіночках). Гра на музичному інструменті має супроводжуватись плесканням. Необхідно чергувати інструменти з різним тембром. Комбінації інструментів збагачують музичний досвід школяра. З учнями підготовчого та першого класів можна виконувати таку вправу: педагог на фортепіано грає простенький музичний твір (наприклад, марш, польку, вальс і т.д.), а учень за допомогою дитячого ударного інструменту (бубен, тамбурин, трикутник і т.д.) підкреслює сильну долю такту. Вправу можна варіювати у залежності від розвиненості в учня почуття ритму – наприклад, на фоні гри педагога учень може відтворювати найпростіший ритмічний малюнок (простукувати не лише сильну, але і слабкі долі такту, дробити слабку долю на дві восьминні тощо). 

Спочатку дітям слід пропонувати прості ритмічні малюнки, основані на чергуванні однакових тривалостей: четвертних або восьмих в двох чи чотирьохдольному розмірі. Музичний матеріал поступово ускладнюється. Потім даються більш складні ритмічні структури: ритм сумування, дроблення, пунктирний та синкопований ритм. 

Дуже цікаві ритмічні вправи наводить у своєму посібнику „Азбука ритмов” Л.Пилипенко. Автор всі вправи, наведені у посібнику, ділить на два великі розділи – робота над метром та робота над основними ритмічними формулами. 

На думку автора, виховання почуття ритму слід розпочинати із виховання почуття метру. Слід з перших занять музикою виховувати в учнів відчуття чергування сильної долі з наступними слабкими. У посібнику наводяться наступні вправи на розвиток метру: 

· прочитання віршованого тексту про різні розміри з акцентуванням першої долі (див. Додаток 1, розміри 2/4, 3/4, 4/4);

· рахування розміру з простукуванням сильної долі (наприклад, РАЗ-два, РАЗ-два, або РАЗ-два-три, РАЗ-два-три, при цьому на РАЗ учень повинен плескати у долоні);

· промовляння рахунку долей під музику (наприклад, педагог грає простенький марш на 2/4 або 4/4, а учень під музику вголос рахує долі такту, відстукуючи долонями чи на дитячому музичному інструменті сильну долю).

На початковому етапі роботи над метром та ритмом педагог повинен багато грати на фортепіано, ілюструючи своєю грою ритмічні вправи учня. При цьому слід підбирати такі музичні приклади, в яких яскраво виражені метричні особливості, а акомпанемент звучить максимально чітко, у ньому повинна відчуватися пульсація долей. 

Перший етап роботи над метром є досить тривалим, і якщо його не урізноманітнювати, то учневі дуже швидко набриднуть ритмічні вправи. Саме тому педагог повинен постійно вносити зміни у традиційні вправи – наприклад, якщо на одному уроці учень відбивав сильні долі долонями, то на наступному уроці їх можна підкреслювати за допомогою трикутника чи дзвіночка, далі – за допомогою металофону і т.д. Слід також чергувати вправи, постійно змінюючи їх, щоб вони не набридали учневі.

Опрацювавши метр, можна переходити до опрацювання ритмічних вправ та формул, що викладені у другому розділі посібника „Азбука ритмов”. Автор виклав усі найбільш поширені ритмічні формули у найбільш доступному для дитячого сприйняття розмірі – 2/4. Ритмічні формули викладені у порядку ускладнення, починаючи від найпростіших – четвертних тривалостей. Кожному виду тривалостей присвоєні окремі склади, що дозволяє не тільки простукувати ритм, але і проговорювати його вголос (див. Додаток 2). Таким чином учень має змогу краще відчути пульсацію ритмічного малюнку. Проговорювання ритму вголос сприяє кращому засвоєнню ритмічної формули. 

Засвоївши ритмічні формули, запропоновані у посібнику „Азбука ритмов”, слід переходити до виконання розгорнутих ритмічних малюнків, у яких поєднуються різноманітні ритмічні формули. Наприклад, педагог може перед уроком заготувати собі декілька карток із намальованим ритмічним малюнком і запропонувати учням його відтворити одним із способів (простукати олівцем, проплескати у долоні, відстукати на дитячому бубні, трикутнику чи металофоні тощо). Ця вправа підходить для учнів 1-2-3 класів, які вже ознайомлені з графічним зображенням нот та вміють розрізняти тривалості. 

При роботі над відтворенням ритмічних формул та ритмічних малюнків вчитель повинен домагатися, щоб учень відтворював ритмічний малюнок без зупинок. Слід випрацьовувати в учнів виконання без зупинок, таким чином педагог, опрацьовуючи ритм, одночасно буде розвивати в учнів і відчуття форми. 

У посібнику „Азбука ритмов” наведено цікаві ритмічні віршики, що закріплюють в учнів відповідні ритмічні формули. Їх можна опрацьовувати різними методами, але для початку слід добре вивчити напам’ять сам віршик, щоб учень не робив непотрібних пауз під час виконання, пов’язаних із елементарним незнанням тексту. Після того, як учень добре запам’ятає текст віршика, можна запропонувати йому різні вправи з текстом (див. Додаток 3):

- прочитувати текст вголос, чітко вимовляючи кожне слово;

- прочитувати текст, підкреслюючи сильну долю ритмовірша (за допомогою відстукування олівцем, долонями чи будь-яким дитячим музичним інструментом);

- прочитувати текст, одночасно відстукуючи руками ритмічний малюнок;

- прочитувати текст подумки, відстукуючи ритмічний малюнок одним із запропонованих способів;

- прочитувати текст під музику, одночасно відстукуючи ритм (педагог повинен підібрати музичний фрагмент з відповідним ритмічним малюнком).

Для учнів 2-3 класу після опрацювання простих ритмічних вправ педагог може запропонувати більш складний варіант ансамблевого виконання ритмічних малюнків. Взагалі, ансамблеве виконання є дуже корисним, воно розвиває в учнів не лише почуття метру та ритму, але і почуття згуртованості, злагодженості, відповідальності. Адже якщо помилиться один з учасників ансамблю, то постраждають всі. 

Для початку можна запропонувати найпростіші ансамблеві вправи – наприклад, один учень відстукує сильні долі ритмічного малюнку, а інший одночасно з ним вистукує цілий ритмічний малюнок. Для цієї вправи можна використати дитячі ударні інструменти – наприклад, один учень у бубен вистукує сильні долі, а інший у долоні відстукує власне ритмічний малюнок. Починати слід із найпростіших малюнків, поступово ускладнюючи їх. 

На наступному етапі педагог може залучити до ансамблевого виконання трьох і більше учнів, створивши для них своєрідну „ритмічну партитуру”. Звісно, що це завдання вже є досить складним, воно вимагає попередньої кропіткої роботи над ритмічними вправами.

Як варіант, педагог може сам стати третім учасником ритмічного ансамблю, в якому один учень відстукує метр, інший – ритмічний малюнок, а педагог у цей час на фортепіано виконує фрагмент музичного твору з відповідним ритмічним та метричним малюнком.

Наступним етапом може стати виконання ритмічного малюнку на фортепіано. Наприклад, педагог може запропонувати учневі виконати ритмічний малюнок як на одному звукові, так і на двох, трьох і більше звуках. Як варіант, ритмічний малюнок може виконуватися на І-ІІІ ступенях, на стійких ступенях ладу, на чорних клавішах і т.д. Звісно, що це завдання слід давати відповідно до рівня розвитку учня. Якщо учням підготовчого класу можна запропонувати виконати ритмічний малюнок лише на одному звукові, то учням 2-3 класів можна запропонувати більш складні варіанти з виконання ритмічного малюнку на стійких звуках або на чорних клавішах. Ця вправа розвиває не тільки ритм учня, але і певні навики імпровізації на інструменті, оскільки учень сам довільно вибирає, як поєднувати між собою запропоновані вчителем клавіші – наприклад, він може сильні долі відбивати на І ступені, а слабкі – на ІІІ і т.д.

Робота над ритмом є тривалим та кропітким процесом. Однак ця робота у більшості випадків є успішною, оскільки для дітей почуття ритму у більшості випадків є вродженим. Якщо у дитини почуття ритму є досить слабким, то педагог повинен направити всі зусилля на те, щоб розвинути його. Слід пам’ятати, що відчуття ритму можна розвинути, але для цього потрібно прикласти чимало зусиль. Насамперед, педагог повинен продіагностувати та проаналізувати ритмічні здібності учня і в залежності від рівня їх розвитку спланувати свою подальшу роботу з учнем. Необхідно намітити план роботи, скласти послідовність вправ для опрацювання почуття метру та ритму.

Для того, щоб економити час на уроці, педагог повинен заздалегідь підготувати картки з ритмічними формулами, ритмічними малюнками, ритмічними партитурами тощо. Корисним є розкласти вправи по різних конвертах, відповідно до рівня складності – таким чином, можна буде легко на уроці знайти вправу відповідного рівня складності.

Слід також наперед підготувати відповідні дитячі ударні інструменти – бубен, тамбурин, дзвіночок, металофон, кастаньєти, маракаси і т.д. Їх використання на уроці внесе різноманітність та активізує увагу учнів. 

Насамкінець, слід відмітити, що вправи на розвиток ритму слід проходити з учнем постійно, як на індивідуальних, так і на групових заняттях. Для дітей елемент змагання дуже важливий, тому слід якомога частіше проводити колективні заняття з ансамблевого виконання ритмічних партитур.

2. Підібрати вправи на розвиток ритму
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