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1. Опрацювати матеріал за темою: 

Поняття форми музичного твору. Формоутворюючі засоби музичної виразності та їх реалізація в процесі виконання
1. Загальне поняття музичної форми.

2. Прості музичні форми (період, проста двочастинна форма, проста тричастинна форма).

3. Складні музичні форми (складна двочастинна та тричастинна форми).

4. Великі форми (сонатна, варіаційна та форма рондо).

5. Циклічні музичні форми.

Загальне поняття музичної форми

Музична форма – це структура, будова музичного твору, за допомогою якої відображається художньо-образний зміст музичного твору. 

Інше визначення говорить, що музична форма – це система взаємодії елементів музичної мови, що розкриває художній зміст твору.

Обидва формулювання визначають форму як певну цілісну будову, структуру, що виступає об’єднавчим фактором для різних музичних елементів.

Основними елементами музичної форми є мотив, фраза, речення, період. При цьому мотиви об'єднуються у фрази, фрази – у речення, а речення у період. Різні способи зіставлення і розвитку елементів музичної форми зумовлюють появу різноманітних структурних утворень – двочастинної, тричастинної, сонатної, варіаційної,куплетної, циклічної та інших музичних форм.
Прості музичні форми

Найпростішою і найменшою музичною формою є період. Він лежить в основі практично будь-якої музичної форми. Може бути як завершеною самостійною формою музичного твору, так і однією з частин більш розгорнутих музичних форм.

Періоди бувають: 

· за розміром – малі (8 тактів) та великі (16 тактів)

· за музичним матеріалом – повторної тематичної будови та неповторної тематичної будови

· за кількістю тактів – нормативним (симетричний період з 8 або 16 тактів) та ненормативним (будь-яка інша довільна кількість тактів – наприклад, 6, 7, 9)

· за структурою – цілісним (не ділиться на окремі речення чи фрази) та структурованим (складається з декількох речень чи фраз)

· за тональною будовою – однотональним та модулюючим

· за метричною основою – квадратним (симетрично та пропорційно ділиться на речення по 4 такти кожне (4+4) або на фрази по 2 такти кожна (2+2+2+2)) та розширеним (коли одне з речень має несиметричну будову за рахунок розширення фрази та збільшення кількості тактів (4+6 або 2+2+2+4)

Проста двочастинна форма – це музична форма, що складається з двох частин, перша з яких є періодом, а друга не містить форм складніших, ніж період. Зазвичай проста двочастинна форма складається з двох періодів.
Розрізняють репризну та безрепризну двочастинну форму.

Безрепризна двочастинна форма характеризується схемою AB — вона складається з двох різнотемних частин, при цьому друга частина не містить повторів тематичного матерілу першої частини.

Репризна двочастинна форма передбачає повторення тематичного матеріалу першої частині в одному з речень другої частини (зазвичай другому).

Проста двочастинна форма може бути як самостійною формою завершеного музичного твору, так і розділом складної форми. Найчастіше проста двочастинна форма використовується у вокальній музиці і відповідає формі «куплет+приспів».

Проста тричастинна форма — тричастинна музична форма, в якій 1-а частина являє собою однотональний або модулюючий період, середня частина, як правило, не має стійкої структури, а 3-а частина зазвичай є репризою першої, іноді з розширенням або видозмінами. Структура такої форми виглядає як ABA. Жодна з частин простої три частинної форми не містить структури, більшої за період. 

Використовується як форма інструментальної мініатюри або (прелюдії, етюди, ноктюрни, п'єси з програмними назвами) або частина більш великої форми.

Розділи тричастинної форми називаються експозиція, середина, і реприза. Експозиція зазвичай являє собою один із різновидів періоду. Середня частина може будуватися на тематично новому матеріалі (двотемна тричастинна форма) або розвивати попередній (однотемна тричастинна форма). Реприза — структурно самостійний розділ, який стверджує тему експозиції і головну тональність твору, створює дзеркально-симетричну рівновагу музичної форми. Тричастинна форма може містити також коду або (рідше) вступ.
Буває і безрепризна три частинна форма, в якій кожна з частин побудована на новому тематичної матеріалі. Однак, така форма використовується досить рідко. 

Складні музичні форми

Складна двочастинна форма – це форма, у якій хоча б одна з двох частин написана у простій формі, більшій за період (простій двочастинній або простій тричастинній).

У складній двочастинній формі частини співставляються за принципом контрасту, її схема – А+В. Засоби контрасту зустрічаються дуже різноманітні, серед них можуть бути й розмір, темп, тональність.
Складна двочастинна форма, як і проста, може бути як репризою, так і безрепризною. 

Велике поширення отримала у вокальній музиці.

Складна тричастинна форма – це форма, у якій хоча б одна з трьох частин (або всі три частини) написана у простій формі, більшій за період (простій двочастинній або простій тричастинній).

Оскільки в переважній більшості випадків середня частина складної тричастинної форми заснована на новому матеріалі і містить його експонування, то в основі класифікації складних три частинних форм лежить не тематичний фактор, як в простій тричастинній формі, а структура.

Складні тричастинні форми бувають:

· Складна тричастинна форма з тріо. Тріо – це тип середньої частини, що характеризується тональною єдністю і типовою структурою, що «охоплює» весь розділ. Цей різновид складної тричастинної форми ще називають «форма da capo».
· Складна тричастинна форма з епізодом. Епізод — тип середньої частині, що не характеризується тональним єдністю і не має типової структури.
Складна тричастинна форма може бути як формою самостійного твору (наприклад, скерцо Ф. Шопена), так і частиною циклу: сюїти або сонатно-симфонічного циклу (в останньому зазвичай «жанрова» частина — менует або скерцо, або повільна частина). Також є традиційною формою жанрової музики — танців, маршів.
Великі форми

Сонатна форма (форма сонатного allegro) — музична форма, що складається із трьох основних розділів, де в першому розділі (експозиції) протиставляються головна й побічна теми, у другому (розробці) ці теми розвиваються, у третьому (репризі) повторюється експозиція з тональними (і, можливо, іншими) змінами.
Сонатна форма зазвичай є першою частиною сонатної циклічної форми — симфонії, сонати, квартету. Класичний тип сонатної форми сформувався в творчості Й.Гайдна і В.-А. Моцарта, найвищого рівня досягнувши в музиці Л. ван Бетховена.
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У різних жанрових ситуаціях сонатна форма міняється. Серед них можна виділити наступні модифікації:

· З подвійною експозицією — зустрічається в перших частинах концертів для солюючого інструмента з оркестром. Використалася із другої половині XVIII ст. до приблизно середини XIX століття.
· З епізодом замість розробки, який побудований на повністю новому тематичному матеріалі.

· Без розробки.
Різновидом сонатної форми є сонатина – невеликий за розміром твір, написаний у формі сонатного allegro, але розміри мають невеликий розмір, іноді може бути відсутня розробка, зв’язкова та заключна партії тощо.
Ще одним різновидом сонатної форми є так звана старосонатна форма.  Вона структурно мало чим відрізняється від старої двочастинної форми. Основна різниця між ними полягає в об’ємі й трактуванні композитором розділів форми, а саме — відрізку, що завершує перший і другий розділи, відрізняючись в основному лише тональністю. В цьому випадку він стає побічною партією, що є також заключною. Головною партією стає початковий мотив обох розділів, а перехідна зона від головної до побічної партії є аналогом сполучної партії класичної сонатної форми.
Зовнішній тональний план старосонатної характерний своєю симетрією:
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Отож, за старосонатною формою закріплюєтся двочастинність і відсутність репризи у класичному розумінні (в основній тональності проводиться лише побічна партія). Здебільшого розділи мають пропорцію 1:2 чи 1:3, при тому подібну пропорцію зберігають між собою й головна та побічна партії: побічна є об’ємнішою, і на неї випадає більше драматургійної ваги в творі.
Варіаційна форма – музична форма, що являє собою проведення завершеної за формою теми та ряд її проведень в повному обсязі, але у видозміненому вигляді. Кожне таке проведення називається варіацією. Твір, написаний у варіаційній формі часто називається варіаціями або темою з варіаціями. Кількість варіацій повинна бути не менше трьох.

Зазвичай тема та варіації написані у формі періоду, або у простій формі (двочастинній, рідше тричастинній). 

Варіації розрізняють:

· за ступенем відходу від теми – строгі (зберігаються тональність, гармонічний план і форма) та вільні (широкий діапазон змін, у тому числі гармонії, форми, жанрового вигляду тощо; 
· за методами варіювання – орнаментальні (або фігураційні) та жанрово-характерні;
· за кількістю тем – однотемні та подвійні (потрійні).
Особливими видами варіацій є поліфонічні варіації та остинатні варіації (тема повторюється без змін в одному голосі).
Форма рондо – музична форма, в якій неодноразове (не менше 3-х) проведення головної теми (рефрену) чергуються з відмінними один від одного епізодами. Є найпоширенішою музичною формою з рефреном.

В узагальненому вигляді схема форми має такий вигляд: A – B – A – C – A – D – A  і т.д.

Тема рефрену зазвичай написана у одній з простих форм (двочастинній, тричастинній, рідше період). Епізод може бути написаний як у простій формі, так і в складній формі, або ж у формі наскрізного розвитку (єдиної будови). 
Циклічні музичні форми

Циклічні форми – це такі музичні форми, що складаються з декількох відносно самостійних частин, які в сукупності розкривають єдиний художній задум. Найбільш поширені інструментальні циклічні форми — сюїта, сонатний та симфонічний цикл. Найбільш поширені вокально-хорові циклічні форми — кантата і ораторія. Кожна з частин циклу має свою завершену форму та будову (може бути будь-якою, починаючи з форми періоду і завершуючи формною наскрізного розвитку).
2. Проаналізувати музичну форму творів зі своєї програми по спеціальному класу. 
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