Методика викладання фахових дисциплін
Заняття 07.04.2020 року
1. Опрацювати матеріал за темою: 

Методико-виконавський аналіз творів 
як основа виконавської та педагогічної діяльності
Як відомо, слово „аналіз” (від грецького analysis – розклад, розчленування) означає метод дослідження, що полягає в осмисленому усному або письмовому поділі цілого на складові частини. У більш вузькому специфічному розумінні цього слова аналіз музичного твору – це широке, повне, різностороннє та всеохоплююче дослі​дження з великою кількістю деталей і суджень, яке моделює весь навчально-виховний процес підготовки музиканта до роботи над музичним твором. Перш, ніж приступити до роботи над твором, педагог повинен провести велику підготовчу роботу. Підготовча робота над музичним твором складається із детального аналізу твору, у тому числі його стилістичних, музично-теоретичних та виконавських особливостей, а також із роботи над нотним текстом та його досконалого вивчення.

Музикант повинен розпочинати свою роботу над музичним твором із детального та всебічного аналізу. Адже передача виконавських намірів завжди залежить від впевненості у правоті своїх задумів. А для того, щоб музикант-педагог почував себе впевненим при роботі з учнем над музичним твором, він повинен досконало знати не тільки нотний текст твору, але і всі його особливості, у тому числі технічні та виконавські. Адже дуже часто при поверхневому ознайомленні з твором не вдається до кінця зрозуміти всі його особливості, проникнутися характером твору, правильно трактувати ті чи інші особливості форми, тематизму, фактурних особливостей. 

Детальний аналіз музичного твору допомагає:

· краще засвоїти нотний тексти твору у всіх найдрібніших деталях та нюансах;

· виявити стилістичні, технічні та інші особливості твору;

· визначити труднощі, з якими може зіткнутися виконавець при роботі над даним твором, його вивченні та виконанні;

· скласти детальний виконавський план твору та визначити засоби виразності для його успішної реалізації.
Виконавець-інструменталіст творить свою інтерпретацію музичного твору самостійно, на цьому етапі творчості він не залежить від інших людей. Лише від нього залежить інтенсивність та регулярність опрацювання технічних та звукових труднощів твору, кількість часу, проведена у роботі за музичним інструментом.

Оскільки кінцевою метою роботи над музичним твором є його концертне виконання, коло питань та завдань аналізу повинне бути орієнтоване саме на створення оригінальної та художньо вірної інтерпретації даного конкретного твору. І всі напрямки аналітичної підготовчої роботи покликані дати відповідь на основне питання: як саме повинен підійти музикант до виконання музичного твору, щоб максимально вірно та переконливо реалізувати авторський задум.

План аналізу музичних творів

1. Історико-стилістичний аналіз музичного твору:

· історичні та культурологічні особливості епохи, в яку жив і творив композитор;

· стиль, до якого відноситься творча спадщина композитора;

· особливості музичної мови та фактури викладу, притаманні творчому стилю конкретного композитора;

· програмність, художньо-образний зміст музичного твору.

2. Музично-теоретичний аналіз музичного твору:

· особливості музичної форми твору;

· гармонічний та ладо-тональний аналіз;

· особливості побудови мелодії;

· особливості метро-ритму;

· особливості фактури викладу музичного матеріалу.

3. Виконавський аналіз музичного твору:

· визначення рівня складності твору відносно до музичних здібностей учня;

· визначення основних технічних, звукових, динамічних, штрихових, аплікатурних та інших завдань та методів роботи над ними;

· визначення основних етапів роботи над музичним твором;

· визначення необхідних засобів музичної виразності;

· формулювання емоційних та художньо-образних завдань, що стоять перед учнем при виконанні музичного твору.

Історико-стилістичний аналіз музичного твору полягає у детальному вивченні творчості автора, а також у ознайомленні з історичними та культурологічними особливостями епохи, у яку було створено твір. 

Цей напрямок аналітичної роботи педагога та виконавця надзвичайно важливий, насамперед, для загального художнього зростання музиканта, для розширення його кругозору. Адже виконавець повинен мати чітку уяву про життя та творчість композитора, про особливості його естетичних поглядів та переконань, про суспільно-історичні умови, в яких створювався конкретний музичний твір, про те, яке відображення ці історичні умови знайшли у канві твору. 

Дуже важливим є прослідкувати та виявити типові ознаки творчого стилю композитора, особливості його музичної мови, фактури викладу музичного матеріалу. Також слід визначити і роль та місце музичного твору у творчій спадщині композитора. 

Педагог повинен вміти дати точну характеристику основних художніх образів твору, визначити його тему, сюжетну лінію. 
Приступаючи до музично-теоретичного аналізу музичного твору, педагог повинен, насамперед, проаналізувати особливості музичної форми твору. 
Найбільш часто використовувані музичні форми:

· період;

· проста двочастинна форма;

· проста тричастинна форма;

· складна двочастинна форма;

· складна тричастинна форма;

· старосонатна (староконцертна) форма;

· сонатна форма (сонатне allegro);

· форма інструментального концерту; 

· варіаційна форма;

· рондо (ритурнель);

· форма фуги.
Визначаючи форму твору, педагог водночас повинен визначити і наявність цезур між музичними фразами, знайти місце розташування кульмінації твору, співставити музично-тематичний матеріал у різних розділах форми. 

Ладо-тональні та гармонічні особливості твору залежать, у великій мірі, від загального емоційного настрою та характеру музичного твору, від тих художніх образів, що їх втілив композитор у своєму творі. Педагог повинен не тільки визначити основну тональність твору, але і проаналізувати детально весь тональний план твору, всі відхилення, модуляції. 

Аналізуючи особливості побудови мелодії, педагог повинен врахувати як зовнішні ознаки (інтервальну будову, загальний напрямок руху мелодії, співвідношення стрибків та поступенного руху), так і внутрішні ознаки (відтворення у музиці емоцій, почуттів, загального розвитку музичного образу твору). Мелодія, у залежності від характеру твору, може бути ліричною, драматичною, вольовою, елегійною, похмурою – все залежить від образного змісту твору.

Метро-ритмічна організація мелодії є надзвичайно важливою, адже звук не може існувати у просторі помимо часу. Ритм у великій мірі залежить від образного змісту твору – ліричним мелодіям властиве м’яке ведення мелодії, в основному рівними тривалостями (восьминними, четвертними), маршовим – характерний чіткий пунктирний ритм тощо.

При аналізі музичної фактури педагог повинен відштовхуватися від особливостей музичної драматургії твору, співвідношення тем, епізодів та частин твору. Фактура також у великій мірі залежить від образного змісту музичного твору. Розрізняють наступні види музичної фактури: гомофонно-гармонічна (у тому числі акордова), поліфонічна та змішана фактура. У свою чергу, гомофонно-гармонічна фактура поділяється на мелодичну, мелодико-гармонічну, гармонічну та акордову фактуру. 

Виконавський аналіз музичного твору передбачає визначення рівня складності твору відносно до музичних здібностей учня; визначення основних технічних, звукових, динамічних, штрихових, аплікатурних та інших завдань та методів роботи над ними; визначення основних етапів роботи над музичним твором; визначення необхідних засобів музичної виразності; формулювання емоційних та художньо-образних завдань, що стоять перед учнем при виконанні музичного твору.

Педагог повинен вміти визначати орієнтовну складність музичних творів, реально оцінюючи можливості учня, визначаючи, чи справиться учень з технічними та художніми труднощами твору. 

Проаналізувавши технічні, звукові, динамічні, аплікатурні, штрихові та інші завдання, педагог повинен намітити основні методи роботи над подоланням труднощів, з урахуванням вікових та індивідуальних особливостей учня.

Слід розподілити основні завдання на чотири етапи роботи над музичним твором. (початковий, технічний, художній, концертний).

Педагог повинен спільно з учнем намітити загальний художньо-образний план твору, визначити основні змістові завдання.

2. Проаналізувати один з музичних творів зі своєї програми по спеціальному класу (усно).
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