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1. Опрацювати матеріал за темою: 

Методика роботи над творами великої форми
Основне завдання музиканта-виконавця – розкрити художній зміст музичного твору та максимально виразно передати його слухачам. Однак для того, щоб змогти передати художньо-образний зміст музичного твору, його слід насамперед добре та детально опрацювати. Процес роботи над музичним твором є тривалим, складним. Він умовно поділяється на три етапи. Однак слід відмітити, що цей поділ є дуже умовним, адже неможливо провести чітку межу між цими етапами. Один етап плавно переростає в інший.

1 етап.

На цьому етапі учень повинен під керівництвом педагога ознайомитися з музичним твором. Для учнів молодших класів педагог сам виконує музичний твір на інструменті. Учням середніх та старших класів можна запропонувати спробувати самим прочитати твір з листа та скласти про нього уявлення.

2 етап.

Якщо перший етап роботи над музичним твором є відносно коротким та проходить переважно під керівництвом педагога, то основою 2 етапу (робота над деталями) є переважно домашня робота учня. На цьому етапі роботи над музичним твором учневі потрібно перейти від охоплення загального виконавського задуму до конкретного, глибокого вивчення всіх тих елементів і деталей, які складають музичне полотно твору, до роботи над технічно-складними моментами, до пошуку і вибору засобів музичної виразності, до конкретизації образного змісту твору.

3 етап.

Він є дуже важливим, адже саме на цьому етапі відбувається робота над художньо-образним змістом твору. На цьому етапі учень вже досконало знає твір та може під час виконання думати над його художнім змістом. 

Твори великої форми опрацьовуються за тим самим планом, що і п’єси та поліфонічні твори. Однак, важливу відмінність тут становить домінуюче формотворче начало. Форма при виконанні творів великої форми має винятково важливе значення. Саме фона допомагає зберегти цілісність твору, забезпечити відтворення художньо-образного змісту виконуваного твору. Тому слід уважно проаналізувати особливості форми твору, детально «прописати» загальний розвиток образного змісту, а вже тоді переходити до опрацювання твору.
Слід також звертати особливу увагу на виконавський темп, адже єдність темпу при виконанні творів великої форми (особливо сонат віденських класиків) дуже важлива для відображення форми твору. Саме виконавський темп не дозволяє музичному твору розпастися на окремі фрагменти.

2. Скласти план роботи над твором великої форми (з програми по спеціальності) – письмово.
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