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1. Опрацювати матеріал за темою: 

Методика роботи над п’єсами 
Основне завдання музиканта-виконавця – розкрити художній зміст п’єси та максимально виразно передати його слухачам. Однак для того, щоб змогти передати художньо-образний зміст музичного твору, його слід насамперед добре та детально опрацювати. Процес роботи над музичним твором є тривалим, складним. Він умовно поділяється на три етапи. Однак слід відмітити, що цей поділ є дуже умовним, адже неможливо провести чітку межу між цими етапами. Один етап плавно переростає в інший.

1 етап.

На цьому етапі учень повинен під керівництвом педагога ознайомитися з музичним твором. Для учнів молодших класів педагог сам виконує музичний твір на інструменті. Учням середніх та старших класів можна запропонувати спробувати самим прочитати твір з листа та скласти про нього уявлення.

При першому ознайомленні з п’єсою важливо в цілому схопити основний характер музики. Практика переконує, що попереднє охоплення в цілості твору, значно полегшує роботу учня на всіх стадіях роботи над музичним твором.

Перше загальне враження від п’єси часто буває найяскравішим. Охоплення цілості п’єси самим учнем можливе лише в старших класах. З цим завданням можуть самостійно справитись переважно ті  учні, які мають певні слухові та виконавські навики і можуть виробити свій власний обрано-емоційний план п’єси. При роботі з посередніми учнями краще буде, якщо педагог сам зіграє музичний твір, а учень зможе його почути у цілісному виконанні та скласти про нього свою думку. Важливим є, щоб виконання педагога було яскравим, точним, при неякісному виконанні твір учневі може просто не сподобатися.

В початкових класах, коли учень ще не в силі сам відтворити характер п’єси, показ педагога має особливе значення. Дітям властиве образно-конкретне сприймання музики, тому на уроках по спеціальності мова звуків краща, ніж словесне викладання. Учні молодших класів ще не мають навиків читання нот з листа, тому вони не в змозі самотужки охопити загальний характер та настрій музичного твору. Педагог повинен допомогти їм в цьому, виконавши запропонований музичний твір та разом з учнем обговоривши його особливості, загальний характер, музичну мову твору.

Показ педагога повинен бути на високому професійному рівні, щоб зацікавити новою п’єсою учня. При цьому педагог повинен охарактеризувати епоху і стиль композитора, приділити належну увагу питанню національної своєрідності музики, виділити ладово-гармонічні основи даної п’єси. Проникнення в зміст твору передбачає аналіз структури, особливості його мелодії, поліфонії, ладової та гармонічної мови, фактури, динаміки.

На початковому етапі роботи над музичним твором учень повинен з допомогою педагога розібратися в особливостях аплікатури. 

2 етап.

Якщо перший етап роботи над музичним твором є відносно коротким та проходить переважно під керівництвом педагога, то основою 2 етапу (робота над деталями) є переважно домашня робота учня. На цьому етапі роботи над музичним твором учневі потрібно перейти від охоплення загального виконавського задуму до конкретного, глибокого вивчення всіх тих елементів і деталей, які складають музичне полотно твору, до роботи над технічно-складними моментами, до пошуку і вибору засобів музичної виразності, до конкретизації образного змісту твору.

На цій стадії вивчення музичного твору учень з допомогою педагога вибирає необхідні технічні прийоми для виконання твору, працює над складними в плані техніки та звуковедення місцями, продумує виконання всіх деталей та нюансів виконання і намагається втілити задумане у процесі програвання музичного твору.

Багаторазове програвання складних уривків твору дає можливість побачити неправильну гру учня. Потрібно навчити учня уважно слухати, виявляти недоліки і причини їх виникнення. Цього можна добитися, якщо програвання буде проходити під постійним контролем слуху і свідомості.

Доцільним є програвати іноді цілий музичний твір чи окремі його фрагменти у повільному темпі, це дозволяє учневі краще відчути та зрозуміти кожну найдрібнішу деталь музичного твору. При такому заповільненому темпі потрібно кожну деталь виконувати рельєфніше, збільшуючи при цьому динамічні відтінки та агогічні відхилення.

На цьому етапі роботи над музичним твором слід час від часу програвати весь твір від початку і до кінця. Це важливо робити для того, щоб:

1)
деталі не відволікали від головної цілі – розкриття змісту твору; 

2)
визначити окремі місця п’єси, так звану кульмінацію музичного розвитку, і перш за все – центральну, яка дозволить зберегти почуття цілого в роботі над частинами твору; 

3)
перевірити, як зумів учень відпрацювати складні місця шляхом багаторазового програвання окремих моментів, деталей.

Потрібно уважно відноситися до деталей, розглядати кожен елемент музичної тканини як живу клітину організму, яка має вплив на його функціонування.

На 2 етапі роботи над музичним твором учень повинен вивчити напам’ять нотний текст твору. Однак це не означає, що відтепер учень повинен грати твір лише напам’ять. Педагог повинен пояснити учневі, що вдома необхідно працювати над твором тільки по нотах, щоб уважно слідкувати за всіма вказівками у нотному тексті. А вже потім доцільним є виконати твір напам’ять, намагаючись по пам’яті відтворити всі необхідні нюанси виконання, починаючи від точного тексту і завершуючи відповідними динамічними відтінками.

Для закріплення в пам’яті музичного твору педагог може використати наступні методи:

-
вимагати від учня уміння почати п’єсу з будь-якого місця;

-
уміння програти п’єсу напам’ять, в дуже повільному темпі;

-
уміння програти напам’ять окремо партії мелодії та акомпанементу.

Після того, як учень добре засвоїв музичний твір, тобто зрозумів зміст виконуваної музики, попрацював над деталями, відшліфував усі технічно складні місця та грає твір напам’ять, розпочинається художня робота над образним змістом музичного твору.

3 етап.

Він є дуже важливим, адже саме на цьому етапі відбувається робота над художньо-образним змістом твору. На цьому етапі учень вже досконало знає твір та може під час виконання думати над його художнім змістом. 

На цьому етапі твір виконується у кінцевому темпі, відповідними динамічними відтінками. На цьому етапі підсумовується вся попередня робота і на перше місце висувається творче завдання – вміння виконати п'єсу як органічне художнє ціле, де всі деталі підпорядковуються чіткому виконавському задумові. Лише намічений раніше план цілісного  виконання тут перевіряється, доповнюється, зафіксовується й остаточно реалізується,  а всі засоби виразності врівноважуються з точки зору цілого. Щоб уникнути монотонності виконання, треба з належною рельєфністю відтворити художні контрасти всередині твору, правильно зіставити між собою тематичний матеріал і головні відтінки темпів, динаміки й колориту.
Важливим завданням при роботі над п’єсами є створення художньої інтерпретації музичного твору. Адже, як відомо, найвищою метою музиканта-інтерпретатора є достовірне, переконливе втілення композиторського задуму, тобто створення художнього образу музичного твору. І всі музично-технічні завдання спрямовані на досягнення саме створення художнього образу як кінцевого результату. Приступаючи до процесу роботи над музичним твором, тобто до процесу створення власної інтерпретації даного твору, виконавець повинен передусім проаналізувати зміст, форму, інші особливості даного музичного твору, а вже потім ці знання втілити в інтерпретацію за допомогою техніки, емоцій, волі — тобто створити художній образ.

Важливими складовими процесу створення художньої інтерпретації музичного твору є:

-
проблема стилю. Слід визначити епоху створення музичного твору, особливості даного періоду, особливості стилю композитора, що написав даний музичний твір. Важливим моментом є знайомство з національною приналежністю автора, з особливостями його творчого шляху, з характерними саме для нього образами та засобами виразності.

-
програмність твору. Вона найчастіше не сформульована чітко, у таких випадках виконавець має право створити власну концепцію художнього образу музичного твору, яка повинна відповідати авторській ідеї твору.

-
зміст та форма твору. Почуття форми — це насамперед переконливе співставлення розділів, логіка розвитку музичної думки, ясність усвідомлення місцезнаходження кульмінації твору (смислового центру). Усвідомлення форми твору повинно бути ясним від самого початку роботи над даним музичним твором. Цілісність музичного матеріалу не повинна розсипатися на окремі фрагменти. 

-
виконавські прийоми; Вони у значній мірі впливають на процес інтерпретації музичного твору. Насамперед — це вміння правильно „розшифрувати” знаки нотного тексту. Адже нотний текст — це лише план даного твору. А вже на основі нього виконавець створює художній образ і доносить його до слухача. Насамперед при роботі з нотним текстом слід уважно вивчити всі вказівки та ремарки автора, адже вони дають уявлення про той образний зміст, що закладений композитором у даним музичний твір. 

-
синтез традицій та новаторства у виконанні твору. За час свого існування музичний твір набуває певних виконавських традицій. І дуже часто виконавці не порушують усталених традицій виконання. Між традицією та новаторством повинен бути тісний взаємозв’язок. Кожне трактування музичного твору не повинно йти врозріз із авторським задумом.
2. Скласти план роботи над п’єсою (з програми по спеціальності) – письмово.
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